MAK 206 TERMODINAMIK II DERSI FINAL SINAVI (02/06/2003)
Tablo ve divagramlar acik olup. sinav siiresi 100 dakikadir.

SORU 1. (40p)........ (a) 10p., (b) 10p., (¢c) 10p., (d) 10p

Ideal Rankine Buhar ¢evrimine uygun olarak galigan bir termik gii¢ santralinde kizgin buhar {iretimi

icin kati yakit ile calisgan bir kazan kullanmak yerine, yaz donemlerinde bir gilines kollektorii

kullanilmas1 planlanmaktadir. Kizgin buhar {iretimine uygun olarak tasarlanan parabolik odaklamali

giines kollektoriiniin odak eksenindeki boruya 20 bar basingta giren su ve 400°C sicaklikta boruyu

terkederek buhar tiirbinine girmektedir. Tiirbinde genisleme islemi sirasinda 1.5 MW giig

iiretilmektedir. Yogusturucuda 6 kPa sabit basing sartlart altinda doymus sivi haline ulasan akigkanin

tekrar kollektore gonderilmesi amaciyla bir sivi pompasi kullanilmaktadir. Verilen sartlar1 goz 6niine

alarak asagidaki sorulari yanitlayimiz?

a) Akiskanin (su/su buhari) her bir cihaza giristeki termodinamik 6zelliklerini Tablo ve/veya Mollier
h-s diyagrami yardimiyla tespit ediniz?

b) Sistemde dolagan buharin kiitlesel debisini tespit ediniz?

¢) Cevrimin 1s1l verimini, pompa isini de gdz Oniine alarak tespit ediniz?

d) Diger biitiin sartlar aym1 kalmak kaydiyla; tlirbindeki geniglemenin %80 adyabatik verimle
gerceklesmesi durumunda, 1s1l verimde olusacak yiizdesel degisimi tespit ediniz?

Yol gosterme: (a) sikki icin asagida gosterilen tarzda tablo olusturunuz.
P (bar) T (°C) X (-) v (m/kg) h (kJ/kg) s (kJ/kgK)
G.Kollektor g.
Tiirbin g.
Yogus. g.
Pompa g.
SORU 2. (35p).....(a) 15p, (b) 15p. (c) Sp.

Kapal1 bir piston-silindir sistemi igerisinde bulunan ideal gaz sartlarindaki hava asagidaki tabloda
aciklanan dort icten tersinir durum degisimi ile bir ¢evrim olusturmaktadir. Her bir durum degisimi
baslangici i¢in degeri bilinen termodinamik 6zellikler ayn1 tabloda gdsterilmektedir.

1-2: sabit sicaklikta D.D. (T=C)...c.ccceverievrerreereeiecereeen, P,=400kPa, T,=860°C, V,=0.03 m’
2-3: sabit hacimde D.D. (V=C)...ccceevvrviirreiieiieee, P,=200kPa
3-4: sabit basingta D.D. (P=C).....c.cccovevrvevrierieriereennns P;=100kPa

4-1: sabit hacimde D.D. (V=c)
a) Cevrimin her bir noktasi i¢in (tabloda verilmeyen) basing, sicaklik ve hacim degerlerini
belirleyerek ¢evrime ait P-V ve T-S diyagramlarini ¢iziniz?
b) Cevrimin termik veriminin hesaplanabilecegi ifadeyi tiireterek, termik verim degerini belirleyiniz?
¢) Cevrimde olusan maksimum ve minimum sicakliklar1 g6z oniine alarak, bu sicakliklar arasinda
calisan tiimden tersinir bir makinanin termik verimi ile (b) sikkinda buldugunuz termik verim
degerini kiyaslaymiz?

SORU 3. (25p)....cc.. (a) 10p, (b) 10p, (¢) 5p.

Ideal gaz sartlarindaki havayi sikistirmakta kullanilan bir kompresore hava 110 kPa basing ve 20°C
sicaklikta girmekte ve 240 kPa basing ve 70°C sicaklikta kompresorii terketmektedir. Kompresorde
sikistirilan hava debisi 2.3 kg/s, dis ortam sicakligi 20°C olduguna gore,

a) Sistemde olusan toplam tersinmezlik miktarin belirleyiniz?

b) Kompresorii calistirmak i¢in gerekli minimum giicii tespit ediniz ?

¢) Kompresor i¢in Termodinamigin II. Kanun verimini bulunuz ?

Hatirlatma: Hava i¢in R= 0,287 kJ/kgK ve ¢,= 0,717 kJ/kgK.
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